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M ic t ft  $i Administraţia
— WAfA LIBERTAŢEI BRAŞOV. 

TELEFON 226. 
Abomameat anual 860 let.
Pestru strein4ia te 000 Iei. 
Anţmţari, reclame, dupâ tarif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţlu
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prtn tine însuţi, ceiajene, şi peritta 
tftiej la libertate, legalitate şi cinste.

Deşleaptă-te Române...
De când a ajuns în fruntea 

comunei Municipiului oraşului 
Braşov o delegaţie permanentă 
compusă exclusiv din consilieri 
saşi şi maghiari, concetăţenii 
noştri de alte limbi tratează e- 
lementül românesc cu „multă 
bunăvoinţă". Ne-o dovedeşte 
aceasta îndeosebi organul d-lui 
Szele Béla „Brassói Lapok", 
care comentând hotărârea de
legaţiei permanente privitor la 
noua nomenclatură a unor străzi 
dinŞcheiul-Braşovului ne gratifică 
cu următorul gest de înaltă bu
năvoinţă:

„Delegaţia permanentă — 
scrie „Brassói Lapok" — com
pusă astăzi, în urma dimisiunei 
d-Iui dr. Brediceanu, esclusiv 
din maghiari şi saşi sa  arătat 
di$pus& să aprobe, ca 23 de 
străzi din suburbiul Şcheiu lo
cuit în majoritate covârşitoare 
de români sa primească numiri 
noui, cari stau în legătură cu 
trecutul istoric al Românilor. 
Delegaţia permanentă a dove
dit prin gestul acesta din nou 
că urmăreşte înţelegerea şi ar
monia' şi e§, lăsând pe planul 
al doilea ori-ee chestiune de or
din naţional şi de rasă din partea 
ei, are înaintea ochilor numai 
pacea şi interesele oraşului..."

Cu alte cuvinte, popor ro
mânesc din Şcheiu,mulţumeşte cu 
lacrimi de bucurie în ochi d-lui 
Szele Béla, călăul de cri al 
neamului tău, că a binevoit a 
aproba ca cutare stradă sau 
piaţă din Şcheiul lui Popazu, 
Barac, Ştefan Iosif,Buntoiu, Ga-

vril Munteanu, Gheorghe Dima, 
Virgil Oniţiu şi ai altor bărbaţi 
binemeritaţi pentru neam şi lege, 
să poarte numele acestor băr
baţi şi nu numele lui Kossut hLa- 
jos,Szele Béla sau Szabó Béni.

Iar ca mâne, când se vor 
schimba numirile unor străzi din 
Braşovui-vechiu, locuit tot de 
Români, e rândul vostru, fraţi 
români din Braşovui-vechiu, să 
aduceţi osanele d-lui Szele Béla 
ca a binevoit să consimtă ca 
unele străzi să poarte numele 
unor bărbaţi români, cari au 
avut tragere de inimă pentru 
năcazurile Braşovechenilor.

Iată în ce situaţie ruşinoasă 
şi lamentabilă a ajuns elementul 
românesc din Braşov, care con- 
stitue majoritatea puternică re
lativă a populaţiei oraşului, gra
ţie politicei de laşitate naţională 
şi de pactări inaugurată sub re
gimul actual. Iată roadele unei 
politici, de care ne isbim la fie
care pas, când sunt în joc in
terese superioare româneşti şi 
de stat.

Concetăţeanul de alte limbi, 
până eri respectuos, astăzi 
se lăfăieşte în jilţurile de 
conducători şi sfidează pe cei 
cari, ca şi în trecut, duc şi azi 
greul ţării, condamnaţi să tră
iască în mizerie pe la periferiile 
oraşului, şi cari au avut naivi
tatea să creadă, că în ţara în
tregită prin atâtea jertfe şi su
ferinţe, ei vor ajunge, dacă nu 
la locul de conducere, cel puţin 
pe aceiaşi treaptă cu opresorii 
de eri. Trist dar adevărat!

Se împuţinează i Listele electorate 
vitele în ţară j s’* u afişat.

Din datele statistice adunate 
de ministerul de domenii se 
poate constata că stocul de 
vfte din ţară scade din ce în 
ce mai mult.

Iată situaţia pe anii 1924-925:
Iri 1924 am avut 1.845.208 cai, 

iar 1925 numărul lor a scăzut 
la 1.814 804.

Boii în 1924 au fost 5.398.704, 
iar în 1925 au rămas 5.049.078.

Bivolii în aceiaşi ani 184.755 
şi 169.872.

Oile au fost în 1924 în nu
măr de 13.611.902 şi au rămas 
în 1925 numai 12.950.212.

Caprele 531.256 şi au rămas 
493.583.

Porcii 3.133.144 şi au rămas 
numai 3.087,869.

Măgari şi catări 12.662 şi au 
rămas 12.213.

Âc£Mă scădere se datoreşte 
mai fHiiltor cauze. Intre altele 
piedetile puse de stat Ia export, 
tăierea în prea mare cantitate 
a viţeilor şi meilor în abatoare, 
preţurile reduse în comerţul in
terior, etc. Crescătorii de vite 
văzând că nu mai puteau avea 
beneficiile, la care aveau drep
tul, au neglijat cu totul această 
bogăţie naţională.

E un fenomen, care trebuie 
să dea de gândit.

Primăria Municipiului Braşov, 
ne trimite următorul comunicat:

Se aduce ia cunoştinţa ge
nerala că listele electorale 
cuprinzând pe alegătorii pen
tru Cameră ţ i  Senat de pe 
teritoriul oraşului Braşov stau 
afişate spre vederea tuturor 
până la finea lunei Ianuarie 
1927 la Primăria M n’dpiuJui 
Braşov şi la Judecătoria ds 
Ocol Braşov

Cereri »au contestaţii la în
scrieri în listele electorale se 
pot fa^e în cursul lunei Ia ' 
nu arie 1927 la J decătoria de 
Ocol Braşov de către fie-care 
alegător din c ir  umscripţiunea 
electorală a Judeţului Braşov»

Veşti alarmant» din Ţa’a-Mstitor.

Spitalul din Abrud:
Urgenta necesitate a terminării construirii lui.

Intr’o serie de articole an
terioare am făcut un studiu de 
ansamblu asupra situaţiei de
plorabile în care se zbate popu
laţia pur românească din munţii 
Apuseni şi cu deosebire cea 
din regiunea Abrudului. Prin 
cele ce urmează voi atinge o 
problemă, cea sanitară, care ca 
multe altele din aceste ţinuturi, 
reclamă o grabnică soluţionare.

Un binecuvântat precept hi- 
gienic, moştenit dela strămoşii 
noştri Latini, spune: „mens sana 
in corpore sano" (minte să
nătoasă în trup sănătos). Sensul 
acestui precept era una dintre 
preocupările zilnice de căpete
nie ale Romanilor, cari prin ar
monia perfectă dintre vânjoşia 
şi simetria trupului şi vânjoşia 
şi echilibrul psihicului lor, fruct 
al respectării cu sfinţenie a a- 
cestui precept, ajunseră să stă
pânească o lume întreagă.

I Nu tot aceleaşi principii însă 
i-au călăuzit pe diriguitorii de 
eri ai acestor ţinuturi şi aceasta 
din motive uşor de înţeles.

In opera lor sistematică de 
exterminare a elementului româ
nesc din Ardeal, primii cari tre
buiau să cadă victime, ca pe
deapsă pentrucă în repeţite rân
duri au avut îndrăsneala să-şi 
revendice drepturi consfinţite cu 
veacuri înainte, au fost Moţii, 
perpetua lor groază.

Contra lor, deci, s’au năpustit 
cu tot felul de intenţii meschine.

Lipsiţi de drepturi politice, 
aruncaţi într’o situaţie econo
mică de iobagi, reduşi la anal
fabetism, expuşi la tot felul de 
umilinţe, nelăsându-lirse decât 
ochii ca să plângă şi inimi cari 
să sufere şi să spere, în perfi
dia lor, sbirii neamului s’au 
gândit să atenteze Ia cea mai 
scumpă comoară a Moţilor, ia 
sănătate, la rezistenţa organiz- 
mului lor, care le-a fost fatală 
opresorilor în atâtea rânduri. 
Şi’n concordanţă cu această 
lipsă de scrupule a lor, bieţii 
Moţi au fost lăsaţi pradă boale- 
lor de tot soiul.

O expunere sucintă asupra 
organizaţiei sanitare din Munţii 
Apuseni, moştenită de statul 
român dela cel ungar, îmi va 
justifica pe deplin afirmaţiunea 
mea de mai sus.

Ministrul de interne va pre
zenta în curând Parlamentului 
proectul de lege pentru reor
ganizarea jandarmeriei rurale.

Se intenţionează să se intro
ducă sistemul din fosta monar
hie austro-ungară, adică să nu 
mai fie câte un post de jan
darmi în fiecare comună, ci un 
post mai mare la 5—6 co
mune.

Aceste comune vor fi inspec
tate, zilnic de patrule călări de 
jandarmi dela postul central.

Se va introduce în schimb 
telefon în toate comunele şi în 
cel din urmă sat.

Se va face excepţie cu co
munele de pe frontieră şi cu 
cele din Basarabia, unde va fi 
câte un post de jandarmi în 
fiecare comună.

jandarmii rurali nu vor mai fi 
tineri care-şi fac stagiul militar, 
ci numai reangajaţi din armată.

Este prin urmare vorba de-o 
reformă esenţială, care se apro
pie de punctut de vedere pre
conizat cu ani înainte de P.N.-Ţ.

O mizerie sanitară 
îngrozitoare.

Abrudul, punctul de întâlnire 
a trei judeţe: Alba, Turda-Arieş 
şi Hunedoara, către care gra
vitează toată românimea Mun
ţilor Apuseni, în momentul pră
buşirii imperiului habsburgic, 
era lipsit de cea mai elemen
tară instituţie spitalicească.

îşi poate oricine închipui care 
era soartea nefericilor bolnavi 
din Abrud şi împrejurimi, cari, 
având nevoe de .intervenţii chi
rurgicale de urgenţă, trebuiau 
să parcurgă sute de chilometri 
zile întregi, cu căruţa, până la 
cele mai apropiate spitale din 
Deva, Turda sau Aiud. Apoi 
care putea fi soartea bolnavilor 
săraci, cari nu-şi puteau permite 
luxul unui tratament medical la 
domiciliu!

Mă gândesc cu groază la su
tele şi miile de vieţi sfârşite în 
chinuri nealinate, graţie cauze
lor amintite, şi mai ales, la săr
manele mame cu distocii (naş
teri grele), unde uneori e ab
solută nevoe de intervenţia chi
rurgicală de urgenţă, care dacă 
lipseşte, se compromit în mod 
inevitabil două vieţi.

Şi apoi în cazuri de epidemii, 
care-i soartea colectivităţilor în 
lipsa unui spital de izolare ?

In legătură cu aceasta, sub
semnatul pot servi publicul ce
titor cu un caz petrecut sub 
ochi-mi proprii.

In toamna trecută, într’o buna 
noapte, sunt sculat pela orele

EXTERNE.

Importanţa intrării populiş- 
tilor în guvern.

Zilele acestea s'au încheiat 
— precum am anuntat — cu 
rezultate pozitive tratativele din 
tre partidul popuiiat al pâr in 
telui Hurka şi prim milistrul 
Svehla ce au durat aproape 
timp de trei luni-

Meri dificultăţi ou intervenit 
in decursul tratativelor mai a 
Ie8 când partidul populist a re- 
înoit cererea de autonomie a 
Slovaciei. Înainte, acest partid 
accentua şi asupra necesităţii 
autonomiei politice, în prezent 
însă cerinfa lui s a mărginit nu
mai la autonomia administra 
ti vă. Prin aceasta a fost Iarăşi 
adusă In d sruţie chestiunea ad 
ministrafiei, atât a Slovaciei cât 
şi a întregului stat. adică ches
tiunea unde şi în ce măsură 
trebue să fie aplicată legea a- 
supra împărţirei administrative 
a republicai cehoslovace.

Odată cu intrarea popii li? ti» 
lor în guvern a fost lichidat mi
nisterul plenipotenţiar pentru 
Slovacia, care a fost condus pâ
nă acum de dr. Kalay. Alace* 
rile acestui minister vor fi pre

12 de un ţigan dintr’o locali 
late situată Ia 7 km. departe de 
locuinţa mea, care mi-se tângui, 
spunându-mi că doi copii de 
ai lui sun! bolnavi de moarte. 
Din eele ce relatase ţiganul 
conchid că ar putea vorba de 
vre-o maladie contagioasa. Mă 
îmbrac deci şi plec imediat la 
faţa locului, unde de fapt cons
tat că mă găsesc în faţa a două 

1 cazuri de scarlatina destul de 
grava. Trebuiau numaidecât izo
laţi, dar unde?, căci spital ca’n 
palmă şi pe lângă aceasta mai 
era.şi ghinionul că aceste ca
zuri se declaraseră la un grup 
de vre-o 15 case, mici ca nişte 
cotârle de câini, îngrămădite 
prag în prag şi n cari ţiganii lo
cuiau într’o promiscuitate scâr
boasă, câte 8—10 inşi în aceeaş 
cameră.

In faţa acestui impas am re
curs la o încercare, singura po
sibilă în împrejurările date şi 
care s’a dovedit a fi [fost cea 
mai bună, şi anume am izolat 
pe cei doi copii bolnavi .într’o 
casă, i-am închis cu lacăt pe 
dinafară, neiăsându-le liberă, de
cât o ferestruică pe unde să 
li-se poată da de mâncare şi 
apoi timp de 3 săptămâni fă
ceam zilnic cei 14 Km. pe jos, 
ca să-mi vizitez bolnavii şi să 
supraveghez pe cei sănătoşi 
din jur.

Astfel mi-a fost posibil să 
preîntâmpin o epidemie pe care 
ţiganii vagabouzi de felul lor, 
ar fi propuget-o ţîn tot ţinutul, 
şi care lăsând modeslia ta 
o parte, ar fi costat în mod si
gur o mulţime de vieţi.

Numai cât asemenea excese 
de fel nu ni-le putem permite 
decât odată într’un an şi la o 
vârstă cu multă [rezistenţă fizică 
ştiind că medicul de circum-

luate de Consiliul reg onai slo 
vac şi in gjvern se va crea o 
comisie compusă din membri 
slovaci ai cabinetului: minis
trul instrucţiunii publice dr. Mi* 
lan Hodzi şi miniştrii popuîişti 
dr. Gazik şi Tiszo. care coma- 
siune, de acord cu ministerul 
de interne Cerny, va lucra la 
organizarea administraţiei în 
Slova ia, împărţită pănă în pre
zent în jupanate, după sistemul 
administraţiei din ţările istor * 
ceşti.

Intrarea slo/acilor în guvern 
prezintă o importanţa principi" 
ală şi ar fi o greşală de a se 
considera aceasta ca o recon- 
strurţe de cabinet în înţelesul 
obicinuit al cuvântului. Apro
pierea cu cel mai puternic p a r 
tid slovac care a dus o lupţi 
aprigă contra guvernului din 
Fraga, este o nouă dovadă a 
consolidării statului. După cum 
prin intrarea nemţlorln guvern 
s’a făcut un pas spre rezolvi 
rea chestiunii ceho germ ne, 
aşa şi prin fnbarea slovacilor 
se creează noui baze pentru 
viata politică din Slovacia

In acest sens comentează şi 
unanimitatea presei cehoslovace 
colaborarea cu populiŞtii, accen
tuând că aceasta înseamnă un 
mare pas spre stabilizarea m* 
porturilor interne din republica 
Cehoslovacă.
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scripte mai are 5 7 comune
cari îl aşteaptă pentru sfa
turile lui.

Codrul coloanelor ziarului 
ce-mi stau la dispoziţie e prea 
restrâns pentruca să pot ilustra 
cu detalii mizeria sanitară moş
tenită, totuşi din sumarele date 
de mai sus poate trage oricine 
concluzia, că în veacul al 20-lea 
de civilizaţie nu se mai poate 
tolera o asemenea stare de lu
cruri care era şi neomenească 
şl nepatriotică.

Au trebuit să treacă secole, 
pentruca odată cu curentul ge
neral de prefaceri sociale să se 
pună stavilă şi în acest uitat de 
Dumnezeu colţ de tară, unor în
tocmiri atât de nefireşti.

Zorii unor zile mai 
liniştii o a re

Şi într’adevăr, din momentul 
sfărâmării lanţurilor robiei şi 
reluarea locului de frunte pe 
care Românii şi-l meritau, se 
iviră şi pentru Moţi zorii unor 
zile mai liniştite şi mai îmbu
curătoare.

Pe lângă alte iniţiative de or
din cultural ce s’au luat, menit 
a repara marea nedreptate ce 
ii-s’au făcut secole dearândul 
Moţilor, a fost şi aceea a pro
fesorului dr. Iuliu Moldovan, care 
In 1919 pe când era şeful re
sortului sanitar în fostul Con
siliu Dirigent, a propus în con
gresul medicilor ţinut la Sibiu 
şi s ’a aprobat amenajarea ca
zărmii din Abrud intr’un spital. 
Graţie acestei lăudabile iniţia
tive au luat fiinţă cele trei secţii: 
chirurgie, medicală şi venerice 
toate la un loc cuprinzând 200 
paturi.

Mai târziu însă, stabilindu-se 
în cazarmă un batalion de vâ
nători de munte, numărul patu
rilor a fost redus la 86, iar în 
1922 s’a redus şi mai mult, aşa 
că actualmente acest simulacru 
de spital mai numără doar 40 
paturi cu aceleaşi trei secţii: 
chirurgie, condusă de d-I dr. 
Alexandru Borza, care e şi di
rectorul spitalului şi medicina 
internă şi venerice conduse de 
dr. Stoianovici.

In afară de acestea spitalul 
mai e prevăzut cu un destul de 
modern aparat de raze Röntgen, 
cu care lucrează tot d-1 dr. 
Borza.

Faţă de marele număr de 
bolnavi cari copleşeau zilnic pe 
conducătorii spitalului, aceştia 
şi în special inimosul român, 
d-I dr. Borza, împreună cu d-1 
general Lupaşcu-Stejar. dându-şi 
seamă de golul cel mare de

care suferea viata românească 
din Munjii Apuseni, în 1923 au 
pus bazele unui comitet cu sco
pul de a strânge fondurile ne
cesare construirii unui spital în 
Abrud.

Graţie propagandei ziaristicei 
desfăşurate s’a strâns prin co
lectă publică suma de Lei 
500,000 Ia cari a adăugat şi mi
nistrul sănătăţii 4 milioane, din
tre cari 800,000 Iei actualul mi
nister. Cu aceşti tbani s’au în
ceput lucrările de construire ale 
spitalului care poartă denumirea 
de spitalul „Principesa Elena“ 
din Abrud.

Până acuma s’a construit pa
vilionul central în care se vor 
instala secţiile: medicină internă 
şi chirurgie.

In proect mai este prevăzut 
să se construiască secţia de 
obstetrică—gynecologie,^ pavi
lionul de boale contagioase, a- 
poi dependinţele ca: uzina elec
trică proprie, locuinţe pentru 
personalul inferior, magazia etc.

Pentru toate acestea însă şi 
pentru mobilierul corespunzător 
mai necesită încă o sumă con
siderabilă de bani, cari actual
mente lipseşte.

Judecând acuma după marea 
disproporţie dintre marele nu
măr de bolnavi şi numărul re
dus de paturi ale actualului 
spital improvizat, precum şi după 
situaţia nefirească din punct de

Şezitoire literarii
Tânăra societate a tinerimei 

adulte »Sf. Gheorghe* din Bra 
ŞDV'Tocfle, care a luat fi lă a- 
bia în vara trecută în ziua de 
Sf. Petru şi Pavel, vrând s i  a 
rete rostul şi menirea ei ra  per
soană morală c i să împreş i? 
în cercuri cât mai laigY bunele 
şi alesele sentimente de cari 
sunt S'ăpâniîi membrii acestei 
socif tă|î» s’a hotărât ca cu în 
ceperc de Durrinecă 23 lanua 
fie să se tină o serie de şezâ 
torî a tistlce*literare, c&n vor a 
vea loc toi d n două în două 
săptămâni, în locaLl şcoalei 
de pe Tocile.

L»- gândul că pe aceasta ca
le vom satisface, pentru mulţ, 
o nevoe atât de plăcută şi ne 
vătămătoare, ne em văzut în
demnaţi a [i ie şirul acesta de 
şezători, căci şi sufletul are ne- 
voe de hrana care se poate 
procura mei lesni dos şi mai 
i;fiîn de cât cea trupească.

S‘a spus cândva : »nefericit

SANTARE.

Epidemia de pripă
vedere moral, ca între zidurile 
aceleiaş clădiri să locuiască 
femei (bolnave şi infirmiere) şi 
soldaţi, nu mai încape- nici-o 
îndoiala că pe cât de netole* 
rată era situaţia când nu era* 
nici-o urmă de instituţie spitali
cească, tot aşa de neadmisibil 
este actualul aspect spitalicesc 
din Abrud.

Cu tot sufletul şi cu toată 
munca conştiencioasă ce o de
pun zilnic cei doi medici ai spi
talului, totuş imposibilităţile ma
teriale de cari se lovesc zilnic, 
le zădărnicesc chiar cele mai 
modeste intenţii, aşa că dacă 
actualul aşezământ spitalicesc 
improvizat din Abrud, contribue 
întru câtva la atenuarea sufe
rinţelor românilor-Moţi, el este 
mult prea departe de a satis
face multiplele nevoi sanitare 
de care sufere această regiune.

lată pentru-ce socotesc, că 
terminarea construirii şi înzes 
trarea cu cele de lipsă a sp i
talului din Abrud este una 
dintre primele probleme de re 
zoloat, tn care scop banul sta
tului complectat cu contribuţia 
particulară nu trebue să mai 
întârzie, reamintindu ne că nu 
mai întrun trup sănătos poate 
sălăşlui acea minte sănătoasă 
făcătoare de minuni•

Dr. V aleriu Stinghe.

e omul care nu simte ntvo--' 
a şi hrăni sufudul ţi fericit e 
poporul căruia ii e foame şi 
sete după cultură“. Să ne h ă 
r in  dar sufletul» îmbogăţindu* 
n? astfel mintea care este un 
el doilea bun ai omului.

Programul stabilit pentru p i- 
ma şezătoare, este urmă o ru l:

1. Cuvânt de deschidere, 2. 
Cc?t 3. Deck maţlune, 4 Cor,
5. L isertâţiunr, 6 DecL msţiu 
ne, 7 Cor» 8 Declama iune- 

Slabe şi neînsemnate vor fi 
puterde ce ne stau la dispoz 
ti a, pentiu a vă delecta şi în 
veseli, dsr v rzâadune înema* 
j 5|i l-s acest oîim pas făcut, vă 
asiguri m că la o nouă ocaziune 
vom corespunde mai muli aş 
teptânlor D Voastră.

Începutul va fi la oi ele 3 p 
m. cu intrarea b&nevo’ă. Ne 
place a crede, câ aceia cari 
se interesează de felul cum ştiu 
să lucreze tinerele demente ale 
socitteţ i na vor acorda iot 
sprijinul prntru ducerea la bun 
sfârşit a pasukri făcut.

Aurel Na vreo, 
elev.

Zmrele streine publică şliri 
extrem de alarmante asupra ra* 
vegiilor ce le face gripa (influ 
enta). Numărul îmbolnăvirilor 
este aşa de mare şi de fulgeră* 
tor încât şcoli, cazărmi, inter* 
nate, servicii publice, se prefac 
peste noapte în inf rmerii, seu 
se golesc complect, toată Iu- 
mea fiind evacuată pe la spi* 
tale

Z'arele spaniole» franceze, o* 
landeze, elveţiene» germene şi 
scandinave, descriu lugubru şi 
impresionant felul cum aruncă 
la pat în câteva ore zeci de 
mii. sute de mi de cetăten*. 
astfel că în unele localităţi din 
acesle ţări au trebuit suspen
date servirile, şcolile, prăvăli 
ile, industriile, ba în unele o* 
raşe abi i dacă vezi câte un 
om pe sfadă  — astfel că în 
trând în aceste localităţi ifi pare 
că vre o ciumă teribilă a ban* 
tuit şi a curăţat locui de orice 
viaţă omenească.

Efectele grioei le cunoaşte fie* 
care dm anul 19.8, când şi a- 
supra ţării n lastre s’a ebălui 
această boeiă» care uneori o* 
moară mai muŢi cetăţeni de* 
cât orice război crâncen

§i fi ndcă ori că- d ne putem 
aşteptă la epidemia grip- i — e 
b ne s3 ştim ce este gripa ii 
cum ne putem — întrucâtva 
— feri de » a.

în tot cazul boala aceasta — 
chiar în cezurile cela mai u* 
şoare, reclamă ej dorul imediat 
ai med cului care să evite com
plicai ie foarte dese şi serioase 
ce le produce

Dela început trebue să se 
ştie câ la Cei cari suferă dc a* 
feefuni ve.hi sau noui ale plâ* 
mâni’or, ale ini mei, aia m id ii
lor, gnpa poate avea rezultate 
mortale.

Gripa e o boală moli 33 foare, 
epicemică. datorită microbului 
lui Pferffer, care prin toxinele 
sale aduce în 12—24 ore — în 
razuri e grave —- o intoxicaţie 
(învecinare) extrem de puter
ni â a oigmîsmului o nenesc.

Br a ’a se cunoaşte după ca 
tarul căilor aeriene (de respira* 
ţie), asoc at cu turbureri stoma
cale ş intestinale şi cu tu<bur 
riri nervoase.

Se leagă mai ales de adulţi 
d  mai puţin de copri ar când 
ea atinge şi pe bstiâni, aceştia

totdeauna se îmbolnăvesc ex
trem de g*ev.

Frigul şi mei al s umezeala, 
apoi schimbările brusca de tem* 
peratură ar putea face imboină* 
virile mai dese.

Boala se răspândeşte prin 
molio8ire dela unul la altul, 
când microbul este îmorăşliat 
prin scuipat, prin secreţiile na
şele — ind ferent dacă aceste 
sunt uscate sau nu.

Tot ce mSsu ă preventivă e 
absolut necesaiâ deslnfectia na* 
sului şi a gurii prii ant'septce. 
ce se prescriu de către medic»

Alte măsuri prev nîive suni:
întrebuinţarea ot rm i băutură 

numai a a apu  fierte- Băi cal
de zlnice, cari suni extrem de 
bune ocnt?u prevenirea îr bol
năvim g ave. C h iu ia  cu anti* 
p:,h a  luate z Inie în f mpul e* 
pidemieî. In ce priveşte sem
nele boalei, ele sunt următoa
rele :

începe b urii prin ameţeli, 
durere de cep ducere de Fon
te mai bine zis, dureri în în- 
chee‘uri. Ducă cât?va ore v ne 
guturaiul, o h i în lacrimi, du
rere de gât. faring ie şi bron
şită, însoţite de tulburări sto* 
macale

Temperatura se urcă brusc 
l i  3 9 -4 0  grade, după5—4 zle 
de osiilităti neregulate, nade la 
no»mală sau aproape de nor
mala ra id  bolnavul e scăldat 
în sudoare. S’ăbiciunea e mare, 
uneori bolnavul e eg'iat, du
reri nevfplg'ce diferite-

După semnele mai alarmante 
ale boalei avem forma tora
cică, forma gastro intestinală şi 
fo*ma nervoasă.

Ca romplicatii — cari sunt 
foarte dese— envntîm: bronş ta 
sufocantă. brenihopneumorue» 
pleuresK p°ritcn te. nefrita, 
meningita şi boli de inima.

Convalescenţa gripei e lungă 
şi nu e ferită de complicai»*-

P.

In oficiul jydecetoresc pen* 
Hu traduceri şi legalizări de tra’ 
duceri al d-lui dr. Joan Lemeny, 
din Str. Porţii 44 se execută şi 
traduceri autentice din dome* 
nîul technic. precum şi alte lu
crări urgente.

mmm
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Oe-aciin zecs sni

Aminfiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot.

— Urmare —

In toiu l luptelor.
Din Ohaba trec automobile 

sanitare cu răniţi din luptele 
de peste Olt, ducându-i în şcoala 
din Şinca-veche, amenajată ca 
spital de campanie. Dormim în 
Ohaba. Aici găsim pe d-I co
lonel Chiriac, comandantul unei 
coloane de etape şi un domn 
căpitan bătrân, care acum era 
mobilizat. Dânşii ne-au .spus, că 
armata română înaintează bine, 
că s’a ocupat Braşovul, Sân* 
giorgiul, Csíkszereda şi Odor- 
heiul. A avut însă şi un mare 
eşec la Turtucaia, unde am avut 
pierderi mari. D-I colonel ne 
spune, că a venit dela Şinca- 
nouă, unde a stat în casa pă
rintelui Chiujdea, care i-a po
vestit, cum a scăpat din manile 
Ungurilor, fugind de lângă căruţa 
din Şinca-veche.

D-1 căpitan ne-a vorbit des
pre Grigore Ioan, eroul din 
războiul din 1877. Dânsul con

testa măreţia faptelor de vitejie 
a acestui erou, susţinând, că 
numai legenda l-a făcut erou. 
Eu susţineam contrariul, adu
când, ca argument şi campania 
ce a dus-o în anii trecuţi presa 
bucureşteană pentru a i-se da 
o pensie mai bună, mai demnă 
de acest erou, lăsat uitării şi 
care îşi câştiga pâinea de 
toate zilele din cei câţiva 
gologani, pe cari îi dădeai şi 
văcsuitorului de ghete. Le-am 
povestit şi despre Areti Oana 
din Părău, care în zilele acestea 
a condus armala română prin 
OH, trecând spre pădurile Hăl- 
meagului, atacând astfel pe duş
man din flanc. Au lăudat mult 
sufletul de erou al acestei Ro
mânce, acelaşi suflet, pe care 
îl vom găsi la oricare Român 
din Ardeal.

Le-am arătat pe părete un 
tablou, care înfăţişa un capitol 
„din suferinţele noastre“ ale Ar
delenilor. Tabloul reprezintă un 
preot român, care stă cu capul

: descoperit în fala „Crucii lui 
; iancu“, de pe „Dealul viilor“ 

de lângă Blaj, care cruce a fost 
sfărâmată cu dinamită în anul 
1909, împreună cu „Piatra Li
bertăţii“ de pe „Câmpul Liber
tăţii“ de lângă Blaj. Şi câte 
cruci de suferinţe, nu ni-s’a ri
dicat nouă, Românilor ardeleni 
în decursul veacurilor şi preotul 
acela simbolizează suferinţele 
poporului român, din a cărui 
inimă stăpânii noştri voiau să 
alunge ori*ce licărire a senti
mentului naţional...

M anifestul Regelui 
! către  ţară.

Dimineaţa ne întoarcem spre 
casă şi găsim în sat în canto
nament „Escorta Regală“, care 
venise aici în refacere din lup
tele dela Voila şi Cincşor. Vor
bind cu un ofiţer despre panica 
de eri, mi-a spus: „A fost o 
regretabilă greşală“. Am admirat 
mult pe feciorii voinici, caii şi 
echipamentul acestei armate de 
elită. A doua zi, fiind zi de Du
minecă, preotul militar voia să 
celebreze sf. Liturghie, dar la 8 
oare dimineaţa primesc ordin 
de-a pleca din nou la front şi, 
ei încălecând pe cai, în sunetul 
duios al goarnei, care suna 
înaintarea şi cu cântece ostă
şeşti, au plecat acolo, unde îi 
chema datoria. Un soldat ne

lasă un ziar, în care era tipărit 
manifestul Regelui către Ţară,

: manifest dat în ziua de 14/27 
; August 1916. 11 reproduc aici 
| ca o scumpă amintire:

: » Români I
î Războiul, care de doi ani a 
| încins lot mai strâns hotarele 
i noastre, a zdruncinat adânc ve- 
! chiul aşezământ al Europei şi a 
| învederat, că pentru viitor numai 

pe temeiul naţional se poate 
asigura viata paşnică a po
poarelor.

Pentru Neamul nostru el a 
adus ziua aşteptată de veacuri 
de conştiinţa naţională, ziua 
unirii lui.

După vremuri îndelungate de 
nenorociri şi de grele încercări, 
înaintaşii noştri au reuşit să în
temeieze Statul Român prin 
unirea Principatelor, prin răz
boiul independenţei, prin munca 
lor neobosită pentru renaşterea 
naţională.

■ Astăzi ne este dat nouă să j 
| întregim opera lor, închegând j 

pentru totdeauna ceeace Mihai i 
Viteazul a înfăptuit numai pentru j 
o clipă: Unirea Românilor de ; 
pe cele două părţi ale Car- J 
paţilor. j

De noi atârnă să scăpăm de ; 
sub stăpânirea străină pe fraţii j 
noştri de peste munţi şi din ■ 
plaiurile Bucovinei, unde Ştefan ‘

cel Mare doarme somnul lui de 
veci.

In noi, în virtuţile şi vitejia 
noastră stă putinţa de a le reda 
dreptul ca într’o Românie între
gită şi liberă, dela Ţisa până la 
Mare, să propăşească în pace, 
potrivit destinelor şi aspirafiu- 
nilor gintei noastre.

Rom âni!
însufleţiţi de datoria sfântă ce 

ni-se impune, hotărâţi să în
fruntăm cu bărbăţie toate jert
fele legate de un crâncen răz- 
boiu, porim la luptă cu avântul 
puternic al unui popor care are 
credinţa neclintită în menirea lui.

Ne vor răsplăti roadele glo
rioase ale izbândei.

Cu Dumnezeu înainte !
Ferdinand.“

Dragi eroi! Vă vor răsplăti 
generaţiile viitoare jertfa adusă 
de voi pentru urmaşii voştri, 
cari vor trăi liberi în o tară bi
necuvântată de Dumnezeu cu 
atâtea bogăţii 1

— V;t urma. —

V indecarea cu forţa  a al
coolism ului în Rusia. Comi
tetul de luptă contra alcoolis
mului a hotărît să introducă vin
decarea cu forţa a alcoolicilor 
găsiţi beţi pe stradă. Proectul 
de vindecare va fi elaborat de 
comisariatul de justiţie.
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Tragedia unei rmpărfitese.
Intr’un castel singuratec în a* 

propierea de Bruxelles a murit 
în 19 Ianuarie a. c. la ora 7 dimi
neaţa în vârstă de 87 ani ne
fericita Mărie Charlotte, fosta 
împărăteasă a Mexicului. Mărie 
Charlotte s'a născut în 7 Iulie 
1849. Ea a fost unica fiică 
a regelui Leopold I de Belgia 
şi a principesei Luise de Or- 
leanş, In anul 1857 s’a căsăto
rit cu arhiducele Maximilian de 
Austria, care a fost până în 
1859 guvernatorul Lombardiéi 
$i Veneţiei. ;Tânăra pereche a 
trăit într’o fericire neturburată 
in castelul Miramare din apro
pierea Triestului. In anul 1864 
Maximilian renunţă la dreptu
rile sale de arhiduce al Aus
triei primeşte în urma inter
venţiei lui Napoleon III co-

%  Toana statului Mexic. In 12 Iulie 
1864 perechea imperială so
seşte la Veracruz în Mexico.

Noua formă a statului Mexi
can n’a fost însă fericită pen
tru această dinastie. Maximilian 
nu avea printre populaţia aces
tui stat nici un partizan şi fos
tul preşedinte al republicei Jua- 
rez ducea contra armatei impe
riale din Mexico o continuă 
lupta de hărţuială, care a silit 
pe Napoleon III ca să-şi re
cheme trupele din Mexico. Prin 
aceasta Maximilian a rămas sin
gur în mijlocul necunoscutului 
-şi duşmănosului popor mexican. 
In această situajie Mărie Char
lotte întreprinde o eroică cală- 
iorie în Europa şi roagă i; la 
îoate curţile europene un spri
jin moral şi material pentru so
lul ei, fără însă să obţie vre-un 
ajutor. La Roma i-a propus Pa
pei un concordat’dar ria objinut 
altceva decât o simplă bine
cuvântare.

. . : Nefericita împărăteasă! s'a în*
tors la Mexico cu nervii com
plect distruşi. In anul 1867 a 
căzui în alienare şi a fost tri
misă îndărăt în patria ei. Soarta 
cruda s’a arătat însă miloasă 
pentru această grea încercată j 
femee, făcând ca dânsa să ne
bunească înainte de a afla de 
moartea tragică ’a soţului ei 
care a fost împuşcat de răscu
laţii mexicani.

O  căsătorie în tre  două fete.

înaintea justiţiei maghiare a 
fost desbătut zilele [acestea un 
caz, care întrece ori-ce creaţie 
a fanteziei. înainte cu doi ani, 
în Ianuarie, se prezintă în tren 
Mariéi Jómból, o fată dintr’o fa
milie bună, un tânăr frumos cu 
numele Gorge Kajas. Tânărul a 
plăcut imediat fetei şi după o 
scurtă cunoştinţă şi o înţelegere 
prealabilă în privinţa dotei s’au 
căsătorit.

N’a durat însă mult şi Maria
31 lómból s’a plâns de grave du

reri fizice provocate de obice
iurile ciudate ale tânărului ei 
soţ. După doi ani doamna Ka
jas a născut un copil şi ,s’a 
crezut că după aceasta viaţa 
familiară va decurge mai liniştit. 
Intr’o noapte s’a întâmplat ca Í 
soţul ei să se întoarcă acasă I 
beat şi să adoarmă pe jumătate 1 
desbrăcat. Spre marea ei mirare 
soţia lui s’a convins că tovară
şul ei de viaţă nu este decât 
o femee. A deşteptat imediat 
pe »soţul“ ei care văzându-se 
descoperit a declarat .că având 
în vedere constituţia lui sexuală 
iui se putea purta altfel. Soţia 
a delarat cazul poliţiei şi băr- 
batul-femee a fost arestat.

înaintea tribunalului, a ieşit 
la iveală că lulia Kajas, (numele 
adevărat al tânărului cu care 
Maria Jómból a făcut cunoş
tinţa în tren), când tovarăşa i-a 
cerut să între în drepturile ei 
de soţie, o adormea aducându-i

1 on bărbat străin, fapt prin care 
se explică şi naşterea copilului.

Debutul primei femei 
diplomat.

A. Kolontai se bucură de re
putaţia primei femei diplomat 
dar şi a unei femei frumoase şi 
originale, care a ştiut jcu  toată 
vârsta ei înaintată să aibă înfă
ţişarea tânără.

De-aceea sosirea ei la 
Mexico unde a fost numită am
basadoarea Uniunii sovietice, 
după permutarea ei din postul 
diplomatic din Norvegia, a năs
cut la Mexico un interes sen
zaţional. La sosirea ei, d-na Ko- 
iontai a fost înconjurată de 
foarte multi ziarişti, dintre care 
unul a trimis ziarului newyorkez 
„World" următorul interview cu 
diplomata sovietică:

„Eu nu. suni feministă — a 
spus d-na Kolontai Feministă se 
consideră în general o femee 
care doreşte să concureze |cu 
bărbatul şi să-i răpească o 
parte din posibilităţile şi cuce
ririle [sale, care încearcă să 
lupte cu el prin forţă spre a-i 
ocupa locui. Eu nu am astfel de 
intenţii. In ce priveşte diploma
ţia, ea nu este o profesiune-re
zervată exclusiv pentru bărbaţi. 
Sunt convinsă că femeia este 
complect pregătită pentru ches
tiunile diplomaţiei, adică pentru 
opera de înţelegere reciprocă 
între naţiuni. Pentru rolul de a 
înţelege sufletul omenesc, fe
meia este înzestrată de însăşi 
natura. In fie-care femee se gă
seşte sentimentul matern şi ea 
instinctiv înţelege adânc natura 
omenească. Diplomaţia are ne
apărat nevoe de sentimentul 
matern — de felul matern al 
priceperii. Noi femeile ne uităm 
mai departe decât guvernele, 
privim femeile şi copii altor na
ţiuni şi înţelegem mai bine de 
cât ori-cine simţămintele lor. Di
plomaţia trebue să fie a umani
tăţii. Cei mai mari duşmani ai 
războiului sunt femeile şi de- 
aceea ele pot fi cele mai bune 
luptătoare pentru pace“.

Vorbind despre actualele pro
bleme ale diplomaţiei, d-na Ko
lontai a declarat: înainte, diplo
maţia avea ca scop principal 
rezolvirea problemelor compli
cate ale tendinţelor de expan
siune teritorială. In prezent pro
blemele diplomaţiei se prezintă 
simţitor schimbate. Pe primul 
plan s’au impus problemele de 
caracter economic şi diplomaţii 
vor avea în primul rând nevoe 
de priceperea problemelor eco
nomice.

tţH  4  un ucenic pentru
O »  b n l l l l  tipografie fi un u 
cenic pentru lfgâtoria de cărţi 
la tipografia A. Mareşianu I Bra 
nisce et. Comp. Se cere ca u 
cenicii să eibă cel put>n2clase 
de liceu sau reale.

Cumpărăm cv:t.de£z
de Credit a Agricultorilor din 
judeţul Braşov- Târgul Inului 
No. 28, 7 1 1 - 1

Câştig ziln c Lei 300-400
p ate avea ori ce persoană cu 
bune reist uni în oraş şi judeţ, 
fără a părăsi ocupaţi unea obiş
nui ă A se prezenta: Târgul 
Inului 28 la Casa ce Credit a 
Agrisuitorilor. 50 3—3

Perm soldaţiîncorpo 
rati: pos

iav de pantaloni îi tunici, pre
cum şi *epri in mare «sorii* 
men*, se capătă cu preturi re
duse în magazinul meu. Dea» 
semenea şi tot felul de articole 
militare precum şi haine civile 
se efectui*ză prompt şi garan
tat cu preturile crie mai eft«ne.

Cu stimă :
ŞTEFAN MARKO

Str. Mihail Weiss 30.
52 2—3 croitor şi comerciant Braşor.

De vânzare o ncuăcasă
zid tă anul trecut, constătătoare 
din 2 locuinţe, (2 odăi, antreu, 
bucătărie, camere) cu locuinţă 
de pivniţă, potri/ită pentru doua 
íamiíri sau pentru atelier, cu a1 
pertinente. Curte largă. Aer bun. 
Cond t ile de vânzare fi alte a 
mărunte la îo sv v  Lej as, stm 
da Z z nului vis â vis de fa
brica de oţet 65 1 — 1

de vânzare din mână 
U u v a  hberâ fără nici o dato
ri*, constătătoare din 5 odăi, 
bucătărie, pivniţă, curte, grejd, 
cuptor pentru franze ârie, ape
duct, instalaşi electrica, cu un 
veni de £0—60,0C0 L i anual. 
Informaţiuni Sír. Pajişte a) No. 
18. 68 1 -3

No. 288/1927.

Publicaţiune.
Din fundatiunea Ioan Plecksr 

foâl doctor în medicină se vor 
împărţi la 1 Ao iue 1927 s7 le
gate de câ'e 200 de Lei. 
c,Drept de a cere şi de a pri
mi vre unul din aceste legate 
are fiecare cetăţean sărac din 
Braşov fără deosebire de na- 
t une şi reiigiune, se cere insă 
ca petentul să fie născut îa 
Braşov şi să fie capabil ca să 
poată chitanţa în limba germa* 
nă, sume de 200 de Lti sub* 
s :nind chitanţa cu mâna pro 
prie, escepţiune se face în ca
zul dacă individul este împie 
decât dela scris plia vie un de 
fect fizic.

La rugare s int a se anexa 
atestatul de botez şi ot statul 
medical. Rugârile pentru aceste 
legate sunt a se îna*nta la Pri
măria Municipiului Braşov pâ* 
nă la 10 Martie a- c , ora 12 a. m.

Braşov, la 13 Ianuarie 1927. 
73 1 — î Primar.

C O N V O C A R E
„Uniunea Economică9 de vi* 

te mici şi mari din Seheiu Bra
şovului şi jur invită pe tot* mem
bri a lua parte la adunerea ge
nerală care seva tine Sâmbătă, 
in 29 Ianuarie 1927 la ora 6 
seara în localul Societăţii „Lu-

Dili lettiiB din ’limbile î 
Franceză, 

engleză, germenă şi italiană. 
Informatiuni: Coroana Veche 
camera No. 2 Prundul Rozelor. 
64 1 -1

No. 48/1927.

Publicaţi«»
Se aduce la cunoştinţă că 

Primăria comunală Apata aren
dează prin licitaţie publică ca* 
re se va tine în localul Primă* 
riei Apria şi în conformitate cu 
a it  72 - 83 drn bg  ja contab'* 
iitâfi pub ice în ziua de 15 Fe* 
bruarie 1927 ora 10 următoa
rele *.

1. Dreptul de oăşunat de oi 
pe vara anului 1927 cu preţul 
de strigare 120 lei pro bucată 
de oaie.

2. Baie de piatră pe timp de 
trei ani, adecă anii 1927, 1928, 
1929 cu prttul de strigare de
10,000 lei.

3 O baie de var aşa numita 
„Kovesalja* pe t mp de Lei ani 
cu preţul de strigare de lei 3500.

Cond huriile de contract şi li 
citaţie se pot vedea la Primă 
ria comunală în decursul ere* 
lor oficioase.

Apata, la 15 Ianuarie 1927.
mina". indescifrabil,

Braşov, 22 Ianuarie 1927. primar.
1—2 Comitelui : 70 1—1

Wiesel
notar.

Nr, 191/1927

Publicaţiune
Din venitele fundafiunii înfiin

ţată de văduva Matilda de Trau- 
schenfels născ. Wenzel de Kron* 
feld întru amintirea tatălui ei, a 
fostului judi. primar Josef Wen
zel de Kronfeld, sunt a se îm
părţi la 19 Martie a. c. zece 
ajutoare de câte 1000 lei între 
cetăţeni sau cetăţene de aici 
din localitate.

îndreptăţiţi de a solicita aceste 
ajutoare sunt cetăţeni sau ce
tăţene sărace şi incapabile de 
muncă şi câştig, fără deosebire 
de naţionalitate şi reiigiune, dar 
numai cei născuţi în Braşov şi 
cari aparţin la Braşov.

Cererei se va alătura ates
tatul de botez, atestatul de apar* 
jinere la această localitate şi 
certificatul medical că e inca
pabil de munca.

Mai departe petentii sau pe* 
tentele au să probeze printr'un 
atestat at Primăriei şi adeverit 
şi de oficiul parohial competent 
că nici pententul nici petenta, 
nici părinţii sau copii dânşilor, 
dacă au asemenea nici soful 
(soţia), cu care trăeşte sub un 
acoperiş, n'au nici o avere.

In fine fie-care petent irebue 
să probeze tot cu atestat dela 
Primărie că merită a fi ajutorat.

Petiţiunile sunt a se prezenta 
la subscrisa Primărie până la 
15 Februarie a. c. ora 12 a. m.

Braşov, Ia 13 Ianuarie 1927. 
72 1—1 Prim ar.

Fflaiâil« HafllclpliilB! Braşor

Nc. 80/1927.

Psblicaţtnas
Se face eunomut, că Corni' 

s*a judeţeană de ex oro p i ere 
B aşov ne a trimis cu hotărâ
rea No. 28 4/ i 926 tabloul rectifi•

I cat al celor îrroropoelârit« cu 
! :oturi de case d'n terc nul ex* 

p o arat din partea statului.
Acest tablou stă Ia dispozi 

t*e timp de 15 zde celor inte
resaţi Li sec ia economică a 
Primărei.

Braşov, la 17 Ianuarie 1927. 
66 1—1 Primar. |

10/927.

PoblicatiRfts
Se aduce la cunoştinţa gene

rală, că în ziua de 23 Martie 
1927 la ora 10 a. -m.. se va ti
ne la ocolul silvic orăş. Oraş? 
Timit (Strada Argintarilor 5) 
lângă observarea dîspozitiuridor 
legii pentru contebilitatea pu
blică, (art. 72—82) o licitaţie 
publică cu oferte scrise, închi
se, despre vânzarea materialu
lui lemnos în parchetele de tă
iere 1927 la Timişul de sus* 
Viadit, în cantitatea aproxima
tivă de 15,000 (cincisprezece 
mii) metri cub de brad alb pe 
tulpină. (Fagul îl lucrează oraşul 
în regie).

Preţul de strigare este pen
tru un metru cub de brad 375L 
Lei, garanţie 560,000 Lei (cinci 
sute şasezeci de m i). care nu
mai în numărar sau în hârtii 
de valoare ale statului se va 
primi

Ofertele timbrate şi sigilate se 
vor preda la ora 10 a m. co» 
misiunei de licitaţie împreună 
cu garanţia.

Conditiunile de licitaţie şi de 
vânzare se pot vedea la sub
semnatul ocol între orele de
serviciu.

Braşov, la 20 Ianuarie 1927.
Ocolul silvic Oraş-Timiş al 

Municipiului Braşov
67 1 -3

Publicaţiune
Se educe Ia cunoştinţa gene* 

rală, că în ziua de 26 ianuarie 
a. c. ora 9 a• m , Ia gara Bra
şov, se vor vinde prin licitaţie 
publică mai multe mărfuri pri* 
sos, mă-furi in suferinţa şi o* 
biecte găsite

Informatiuni mai deteilate se 
pot primi la Birou! magaziei de 
mărfuri Gr. Braşov

Direcţiunea 14 Exploatare• 
69 1 -1

CINEMA MODERN
Astăzi, Sâmbătă. Duminecă şi 
Luni un film extrem de intere

sant din viata Parisului.
BIRJA No. 13

I In rolul principal: Lili Danita.

Stofe de Dame şi Domni în preţnrile de fabrici
Cu onoare îm< iau voie a aduce la cunoştinţă on. 
Publi % că m’em d esp a rt -de tovarăşii mei Czink şi 
Vena  * şi tot în localul acela, Târgul g âului No. 3, c o

cu lângă Banca Românească, continui îosta afacere o
«9 de modă şi manufactură sub firma :
S=3

' S09 EMIL BOLOGA C=a-co
f!ca* Pe lânffă mt-eolele a^ute am îrtrodhis si toat*» nr<v E .

09C=3 dusele fabricelo r de postav; BUHUŞI ŞI PREJMER S*
ca  £—< articole, caie, te vând mai ieftin ca ori unde, în preţ 5

de fabrică. Trecutul meu în Braşov şi experienţa mea ct»
ÖC23 de peste 30 de ani, în această ramură de comerţ, "CS

sunt garanţia deplină a serviciului solid şi conştien*09 iios. Cercetaţi vă rog, magazinul meu, fără a fi obli* ca
„O? geţi de a cumpăra şi vă veţi convinge atât de pre* 

iuriie ieftine, cât *i de calitatea ireproşabilă a măr- o>[
furilor mele. 55.

Cu deosebită stimă :
42 4—0 E M I L  B O L O G A .

MAGAZIN DE POSTAV Ş l ŞTOFE DE LÂNA
09 P—1 G H .  S O C I ►XJO
C9l=J Strata Portit Io. 27 B R1Ş 0 V. strada Pârtii HO. 27. co
09e—i Cu onoare îmi perm t a aduce la cunoştinţa onora I

e tului Pubkc că am făcut încă la timp cumpârătu- pa*
ouO rile în streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. t=Xt

Pentru sezonul de toamnă şi iarnă, sosesc zilnic <T&
09 r Z u i ^ t l n  foto l i  co sta i, parffiii erapa
C9C9 paltoane si in iîo r m e  p e a tr a  s ta il a t i CE»’
09TZ3 pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin ex Ol
«a pioatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate 4O

preturi ieftine. Vizitaţi magazinul meu fără obliga» >—*§ __ t*e de cumpărare» ca să Vă pute ti convinge personal ct»f—c/a de calitatea bună şi preturile extraordinar de ieftine e=a
3 a mărfurilor mele. <x>t-a(Cx* Cu deosebită stimă: > era-

933 22—30 GH. SOCI
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t
In şedinţa de alaităeri a de

legaţiei permanente a Munici
piului Braşov, s’a hotărât schim
barea numirii unor străzi din 
Iraşov-Scheiu.

Iată nouile numiri de străzi :
Piaţa Prundului v’a ii numită 

de-acum înainte, Piaţa Neagoie 
Basarob.

Strada Prundului — Strada 
Ioan Popazu.

Strada Ecaterinei Strada
C. Brâneoveanu.

Strada Căpitanului — Strada 
căpitanul Ele Birt.

Strada Morilor A — Strada
Radu Tempea.

Strada Morilor B — Strada
Vaslle Popa.

Strada Morilor C — Strada
Biserkei Sf, Treimi.

Ciocrac - Strada Barac.
Strada Barac — Strada Anton 

Pan.
Strada Pietroasă - Strada 

Ştefan losif.
Strada Cimitirului — Strada 

Mişu Pop.
Strada Fântânei roşii — Strada 

Va sile La cea.
Strada Băilor -  Strada Ga* 

vril Muniean.
Şirul spitalului — Strada Ghe- 

•rghe Dirria.
Strada Sf. Nicolae A — Strada 

Andrei Buntoiu.
Strada Sf. Nicolae B — Strada 

Sf. Nicolae.
Strada Sf. Nicolae C — Strada 

Teodor Corbea.
Câcova de sus — Strada 

Alexandru Bogdan.
Nisipul de sus — Calea ma- 

ialuluî.
Nisipul de jos — Colea Spirit.
Podul Creţului — Calea Ju

nilor.
Şirul Bisericii — Strada Vir- 

gil Oniţiu.
Livada puşcaşilor — Strada 

Andreiu Mureşianu.

Alte numiri de străzi se va 
face ulterior.

Noul tarif la 
trenurile de călători
Tariful căilor ferate revizuit 

în ultimul timp, a ajuns acum 
la o formă definitivă prin sta
bilirea tarifului unic de eălăiori. 
Pe viitor se va elibera un sin
gur bilet- pentru trenurile de 
persoane, care va fi valabil şi 
la accelerate, plătindu-se o taxă 
fixă de 100 lei de călătorie pen
tru oriee distantă. Acelaş bilet 
este valabil şi la exprese, în 
schimbul unei taxe de 150 lei. 
Prin această dispoziţie se des
fiinţează şi actualele distanţe 
minimale de 60 şi 100 kilome
tri ce se aplică la calcularea 
biletelor pentru accelerate şi 
exprese. Pentru călătoriile de 
50 şi 75 la sută se vor aplica 
aceleaşi taxe de 100 şi 150 lei 
pentru accelerate şi exprese.

Pentru abonamente pe C.Fil. 
s’au stabilit taxe după aceeaşi 
normă numai pentru trenurile 
de persoane, rămânând ea ele 
să fie valabile la accelerate şi 
exprese în schimbul unei taxe 
ce se va hotăra ulterior. Un a- 
aonament pe trei luni va re
prezenta 35 la sută din valoa
rea abonamentului pe un an, 
iar pe 6 şi 9 luni,60 şi 80 la sută

Marti a avut loc o şedinţă a 
consiliului de adminisirajie C. 
F, R. şi s’o luat în cercetare 
acest nou tarif de călători. Con
siliul de administraţie a dat a- 
viz favorabil. Tariful urmează 
să treacă şi prin consiliul con
sultativ al comunicaţiilor şi să 
aibă aprobarea ministrulului de 
resort.

Este probabil că acest nou 
tarif de călători şi abonamente 
va fi pus în aplicare la 1 Febr

Frizeriile desch ise  Dumi
necă. Ministerul muncii prin 
ordinul Nr. 1310 din 19 Ianua
rie 1927, având în vedere ziua 
de 24 Ianuarie cor., care este 
sărbătoare legală, a dispus ca 
frizeriile să fie deschise în ziua 
de 23 Ianuarie 1927 (Duminecă), 
până la orele 12 din zi.

i i i  M\m
de dr. M. Suciu-Sibianu.

4.
In biografia apărută recent 

asupra iui Mussolini, care ajuns 
în scurt timp să fié cea mai 
citită carie în Europa şi chiar 
Ilncoio de continent şi publi- ! 
cată de scriitoarea Margareta 
Tarfab fostă colaboratoare a 
ducelui la Avânţi, Utopia, Po
rold d’fialia, se pune ca motto | 
pe coperta eărţii un principiu 
conducător al celui mai repre
zentativ şi productiv geniu po
litic ál secolului XX.: fo ie  di 
tutîo ta propriii vito, tulto nro* 
pnn rapo/nf’ora* (Buneto Mus
solini) =  fă din întreaga ta 
viaţă o operă desăvârşită. [Nu e 
âceedşi idee pe care a predi- 
cat-o Isus Cristos acum 2000 
de ani: „Rji dtsnvârştt, precum 
tatai vostm dm c*run desăvâr 
şi te s te “?

Şi astfel poţi constata uşor, 
că principiile fundamentale ale 
educaţiei morale, au rămas a- 
prârepe aceleaşi dealungul vëa- 
çurtîor, dar bietul orr, cum zice I 
Thoreâu : laba te din drum
őri când ca sű ridice un dolar 
dar nu (ine seamă de vo bele 
de aur, pe cari k-au repetat 
întruna înţelepţii tuturor ppo- 
citoia. nu numai în acelaş fond 
dar aproape în aceeaşi formă. 
Par’că o scânteie divină lumi
nează cu aceeaşi lumină cape
tele geniale ale omenirii.

5.
Se serbează în Europa în

treagă centenerul lui Beethoven 
de care zice marele scriitor el
veţian Romain Soiland în cartea

a lui: un ner orocit sărac, in
firm singuratec, căruia lumeo 
îi irefuza bu urta îşi reiate 
pr n voinţa s lngur bucuno spre 
a da lumei nepreţuita perla de 
cugetare: mDmch Letden Frei- 
dem? Şi într’adevăr deşi ajunse
se iremediabil surd şi din cau
za mizeriei băneşti a trebuit să 
schimbe de 35 de ori în 30 ani 
locuinţa sa din Viena, a cântat 
totuşi în spre sfârşitul vieţei 
într'un mod desăvârşit, neîntre
cut de eroic: minut buvunei 
(Simfonia a j9-a). nDjrch Leim 
den F>pudem spunea nemurito
rul Beethoven, sărac, bătrân, 
bolnav şi surd şi atunci tu frate 
sau soră, posedând încă tinere
ţea şi sănătatea îţi daţi seamă, 
că suferinţa trebue s’o fi sim|it 
ca să-f* poţi făuri şi oţeli su
fletul, şi ca numai cu prejul a 
zeci de mii de suferinţe, de
cepţii şi nenorociri, îţi cumperi 
adevărata bucurie pentru vârsta 
târzie a vieţii ?

6.
Dar tot marele Beetvoven 

mai spune în scrisorile sale a* 
dresate prietinilor: „ Vreau să 
dovedesc, că orveine munceşte 
bine şi c i  demnitate poate nu 
mai p in aceste 2 însuşiri s i  
îndure n moiocirea* şl apoi în 
alt loc.- Nu e:unosc alt se-r n 
cl supenoritcUi, de cât buncta 
tea“. Ce adevărată evangelie 
morală în aceste 2 fraze: prin 
munca ta poţi îndura ori-ce ne
norocire, şi prin bunătate, să-ţi 
areţi superioritatea. Sunt ade
văruri spuse şi repetate şi de 
alţi mari cugetători (Carlyle, 
Goethe, Iorga), dar prin faptul, 
că o spune unul, ce avea mai 
mult nevoie de auz şi era surd, 
cuvintele Iul Beethoven acuma 
de centenarul lui, ne apar par’că 
încunjurate de o aureolă divină.sa 0V:at i lui Beethauen“’ Care 

cucerire se ,p^afp asemăna cu
TiPGG&ÀHÀ a . MUREŞIANU : bRANI.CE & COMP. bRAŞOV.

Priic itteler le Bragor
D-l prefect al judeţului dr. I. 

Laţicu ne comunică următorul 
program al serbării aniversării 
Unirii Principatelor în ziua de 
Luni, 24 Ianuarie la Braşov:

La ora 11*30 Te-Deum în bi
serica ortodoxă din Cetate.

Vor lua parte reprezentanţii 
tuturor autorităţilor, d-nli ofiţeri, 
batalionul 2 şi 3 Vânători de 
Munte şi elevii cursurilor supe
rioare ale şcolilor secundare.

După terminnrea serviciului 
divin va avea Joc în sala fes
tivă a Prefecturei judeţului o 
recepţie.

Local«
C onsiliul com unal al m u

nicipiului B raşov va ţine 
Marţi în 25 Ian. a. c. la ora 9 
a. m. o şedinţă plenară.

•
Numire. D-l Dr. Vasile Do

gar a fost numit medic se
cundar, secţia chirurgicală, în 
noul post creat la spitalul civil 
din localitate. *

Un nou ziar săptăm ânal 
independent a început să apară 
în Braşov sub numirea „Ardea
lul“ având ca director-proprie- 
tar pe d-l G. 1. Gologan, iar ca 
redactor responsabil pe d*l I. 
Popescu-Costeşti. In articolul 
prim, redacţia spune că politica 
de partid este esclusa din co
loanele ziarului, care se va ocupa 
esclusiv cu chestiuni de interes 
obştesc.

In loc de pa rastas  pentru 
sufletul nobil al ctitorului bise- 
ricei noastre cândva Ioan Săbă- 
deanu, preasiimata d-nă Elena 
a dăruit săracilor 1000 lei, apoi 
s’au mai adus alte ajutoare dela 
d na Vilma Pop 300 lei, d-şoara 
Veriche 100 lei, d-na Dr. Aron 
Suciu 500 lei, *d-na Nistor 100 
lei, d-na Stavrides 100 lei, d-l 
Petru Stoica 6 bucăţi hăinuţe 
pentru copii. Aduc şi pe calea 
aceasta, în numele celor împăr
tăşiţi, sincere mulţumite. Pro
topop M. Hodârnău.

Ceafă deasă  la Braşov. în
cetând eri la amiazl ninsoarea, 
s’a lăsat asupra Braşovului o 
ceaţă deasă, care înflulnţează în
mod simţitor circulaţia pe străzi. •

Din cauza an iversării Uni
rii p rinc ipate lo r (24 Ianuarie) 
declarată serbare legală, nrul 
viitor al ziarului va npare Mer- 
curi la ora obicinuită.

1
La reg iunea şco la ră  B ra

şov a fost numit inspector şco
lar pentru specialităţi d-l pro
fesor G. Zugrăvescu.

•

Radio. »Asociaţia prietenilor 
Radiofoniei". In Aula liceului 
„A. Şaguna* d-I profesor uni
versitar Dr. Hurmuzescu va ţine 
o conferinţă publică cu demon- 
straţiuni, despre „Noile progrese 
în Radiofonie", Duminecă 23 
Ianuarie c. la ora 9 seara. In
trarea liberă.

Balul Uniunei funcţionari
lo r fo restieri ardeleni, raionul 
Braşov, are loc la 22 Ianuarie 
în sălile Redutei.

•

CINEMA APOLL0
Astăzi Sâmbătă, Duminecă şi 
Luni continuă să ruleze esee- 

lentul film
„B O H E M E "

In rolul principal Lillian Gish 
şi John Gilbeif.

Săptămâna viitoare î
Fântâna lui facob

şi
Studentul din Praga

Ultime ţtiri
Redeschiderea Parlamentului

Joi s’a redeschis Parlamentul.
La C am eră dep. Sever Dan, din Partidul Naţional-Ţărănesc 

a stăruit într’o comunicare asupra necesităţii modificării legii 
pentru accelerarea judecăţilor.

D-l Citta Davila din Partidul Naţional-Ţărănesc a întrebat pe 
ministrul de externe: ce atitudine înţelege sa ia în chestiunea 
procesului optanţitor unguri delà Paris, deoarece România a stat 
în faţa unei instanţe a cărei competinţă o tăgăduia. D-l Davila 
declară că va desvolta o interpelare pentru a se stabili răspun
derile în acest proces.

Ministrul de externe Mitilineu se declară gata să răspundă la 
interpelare.

Dl dep.Rădoeanu(P.N.-Ţ.) şi-a continuat desvoltarea interpelării 
începută înainte de Crăciun privitor la criza cooperajiei în România.

In şedinţa de Joi a Senatului s’a luat în discuţie şi s’a vo
tat proiectul pentru modificarea legii de împroprietăriri cu lotmi 
de case ale invalizilor, văduvelor şi funcţionarilor de stat.

I l l H É  M i i  15 l i g i
Până acum legătura trenunfsr cu Capital» 

încă iu» â’â putut restabili
Viscolul din ultimele patru zile a distrus nu numai legăturile 

telefonice şi telegrafice între Ardeal şi Vechiul Regat, dar a Imr 
pedecat de 2 zile şi circulaţia trenurilor.

începând de Marţi au căzut pe Bărăgan enorme cantităţi de 
zăpadă, în urma cărora numeroşi copaci şi stâlpi de telegraf au 
fost doborâţi la pământ. Linia ferată, în urma viscolului, e com
plect înfundată.

Delà Comarnic până la Pioeşti linia ferată este deasemenea 
inpracticabilă cu toate încercările făcute de-a se desfunda linia,

Azi la amiazi ne comunică serviciul M 2 al regionalei C. F. 
R. că până în prezent com unicaţia e restab ilită  num ai până 
la  C om arnic.

Călătorilor, cari s’au prezentat azi la gară, ti-s’a comunicai 
că poate la noapte să fie restabilită circulaţia cu Capitala Ţării. 
Totul însă este nesigur din cauza funcţionării anevoioase a tele
grafului şi telefonului.

In Ardeal situaţia e mai puţin grava. Trenurile circulă insă. 
cu mari întârzieri.

IN F O R M A T iU N I
A m eliorarea sănătăţii Su

veranului. Ziarele bucureş- 
tene anunţă, că starea să
nătăţii Suveranului ameliorân- 
du-se în mod simţitor, medicii 
sunt de părere că nu mai e 
nevoie ca M. Sa să plece în 
străinătate, întrucât tratamentul 
cu „radium" se poate face şi 
în ţară.

D-l luliu Maniu, preşedin
tele P. N. Ţ. se află de Miercuri 
în Capitală.

M inisterul de dom enii a 
dispus ca tot peştele pescuit în 
bălţile statului să se vândă nu- i 
mai prin licitaţie publică. Dea- j 
semenea a dispus să nu se mai ■ 
dea nici o cotă soc. „Frigul", j

Să sperăm că prin măsurile i 
aceste se va ieftini peştele atât 
de scump în timpul din urmă.

•
D espre  cei 395 mii lei p ie r

duţi în zăpadă, despre care ; 
am amintit într’un număr trecut, ! 
ziarul „Satu-mare" scrie urmă
toarele :

Un interesant fapt s’a petrecut 
în Oradea. Controlorul fiscal 
anume Ion Pop, secondat de 
perceptorul Vereş, şi-au însuşit 
395 mii lei. Ce s’au gândit ei ? 
„Dacă am zice noi, că i-am pier
dut Zis şi făcut î Cândjveneau 
din judeţ spre Oradea au dat 
alarma că le-a scăpat geanta 
cu aceşti bani în zăpadă. Ba 
mai midi, au adus o fetiţă să 
mărturisească, că a văzut cum 
o femee ar fi găsit banii, dar 
n’ar putea să indice pe noro
coasa fiinţă...

Cum era de aşteptat, minciuna 
a fost descoperită şi incorecţii 
funcţionari îşi vor primi pe
deapsa.

•

In com una Râşnov târgul 
de marlă se ţine în 26 Ia
nuarie a. c.

Fuziunea o rganizaţiilor na
ţională şi ţă răn istă  din Bo
to şan i s’a făcut alegându-se pre
şedinte d-nul deputat Pe|re iri- 
mescu (naţional) iar d-l farmacist 
Virgil Mihălţeanu (ţărănist) vice
preşedinte. •

Jandarm i desarm aţi. Ziarul 
„Siebenburgisch-Deutsches Ta- 
geblatt" relatează că în comuna 
Veştem (jud. Sibiu) sa  iscat o 
ceartă între câţiva flăcăi saşi şi 
postul de jandarmi. Luându*se 
la bătaie, flăcăii au bătut pe 
şeful de post şi au desarmai pe 
jandarmi. A fost trimis la faţa 
locului un detaşament de sol
daţi, operându-se mai multe a~ 
restări.

•
S erbarea  Unirii 1a Cluj.. 

Liga pentru unitatea culturală a 
tuturor Românilor — secţiunea 
Cluj, învită a lua parte la fes
tivalul dela Teatrul National din 
ziua de 24 Ianuarie 1927, ora 
3 p. ni. pentru aniversarea a 
68-a a Unirii Principatelor, in 
bogatul program sunt luate co
ruri, cântece solo, dansuri na
ţionale şi conferinţa d-lui prof.

| Dr. G. Moroianu, preşedintele 
secţiei, despre Unirea Principa
telor şi contribuţia vechiului re
gat la Marea Unire. Cântecele 
populare pentru cor mixt vor fi 
executate de corul conservato
rului. Dirigentul corurilor: d-i 
A. Bena. Soliştii acompaniaţi la. 
pian de d-l prof. L. Tempea.

•
G eruri năprasn ice  în Ru

sia. Din Samara se anunţa că 
în judeţul Pugacev a îngheţai 
din cauza gerurilor îngrozitoare 
80 ţărani. In multe localităţi din 
acest judeţ au căzui zăpezi în 
cantităţi neobicinuite până în 
prezent. Din Novgorod se anunţă,, 
că din cauza înzăpezirilor nu 
esfe posibil nici un fel de tran
sport. La Perm gerurile au atins 
33 grade. Frecventarea şcolilor 
a fost pentru un timp suspen
dată.
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